

# 间谍软件监控全球5万个电话？

多国媒体联手深挖以色列网络情报公司NSO

与以色列网络情报公司NSO有关的报道占据了这两天全球多家媒体头条。

据美国《华盛顿邮报》、英国《卫报》和法国《世界报》等16家国际媒体联合调查报道，这家以色列公司开发的“飞马”间谍软件不仅被用于追踪恐怖分子和罪犯，还监控了50多个国家和地区的5万多个电话号码，涉及多国国家元首、王室成员、记者、企业高管。其中，2018年被暗杀的沙特阿拉伯记者卡舒吉身边亲友也赫然在列。

## 名单涉及多国政要

最先曝出猛料的是英国老牌媒体《泰晤士报》，信息源来自曾广泛参与报道拉美腐败、暴力等事件的前墨西哥记者艾哈迈德。艾哈迈德在一系列报道中认为，墨西哥政府利用“飞马”软件监控了该国一些知名记者和反腐败人士的行动。“监视记者的目的不仅是威胁，也是恐吓他们的消息来源。”《泰晤士报》助理总编斯莱克曼说。

而后，《华盛顿邮报》等16家国际新闻机构陆续跟进报道，一份涉及全球50多个国家和地区的5万多个被监控的电话号码名单流出，总部设在巴黎的非盈利新闻机构“禁忌故事”获得名单并分享给了媒体。

在国际媒体联手追查下，已确定其中1000多个号码的持有人身份，包括数名阿拉伯王室成员、至少65名企业主管、85名人权工作者、189名记者以及600多名国家元首、政府首脑和内阁部长等政要。



## 卡舒吉妻子被监听

“在卡舒吉死前，他的妻子埃尔和一位女性同事的手机就已经被监听了。”《卫报》报道称，2018年死于一场离奇暗杀的沙特阿拉伯记者卡舒吉的亲友是“飞马”软件监控的重点对象。

英国广播公司（BBC）报道，名单中有一位名叫比尔托的墨西哥记者，此前在洗车场惨遭杀害。

一名熟悉NSO业务的人士说，“飞马”软件被卖给了阿塞拜疆、巴林、匈牙利、卢旺达、沙特阿拉伯和阿联酋等多国政府。法新社、美联社、彭博社、路透社、美国有线电视新闻网、半岛电视台、《华尔街日报》、《纽约时报》、《经济学人》等全球

知名媒体，也没能逃过“飞马”的魔爪。《纽约时报》指出，人们担忧以色列通过向NSO公司发放出口许可证，进而向别国销售“飞马”软件以监控反政府人士。

## NSO公司矢口否认

面对质疑，NSO公司立刻回应，坚称这份名单是捏造的，“从一开始站不住脚”。“我们坚决否认他们（媒体）的不实指控，他们的消息来源向他们提供了没有事实依据的材料，他们的指控缺乏证据，我们正在考虑提起诽谤诉讼。”NSO公司在声明中矢口否认，并直呼媒体“血口喷人”。

同时声明坚称：“这份名单并非来自



NSO公司大楼

我们的数据库，我们的软件和卡舒吉凶杀案没有任何关联，我们的技术没有被用于监听、监视、跟踪和收集信息。”

“这个故事从一开始站不住脚。”NSO首席执行官兼创始人胡利奥也站了出来，称NSO没有任何服务器可以窃取这些数据。

以色列总理办公室拒绝发表评论，以色列国防部则表示没有足够时间予以回应。而媒体的指控眼下确实没有进一步的证据，《卫报》承认“目前尚不清楚这份名单的真实来源，以及谁的手机真的被监控”。但BBC预计，可能还会有更多知名公众人物的名字被曝光。或许，只有当越来越多的人站出来，拿出“实锤”，真相才会明了。

据《新民晚报》

## 海地总统遇害前曾致电警方求救

代理总理将卸任交权 无总统新政府将成立

海地官员7月19日透露，在该国总统莫伊兹被暗杀后接管国家大政的代理总理约瑟夫将卸任，权力将移交给原内政部长、被莫伊兹任命为新总理的亨利。另有媒体报道称，莫伊兹遇害前曾致电警方求救。

海地外交部高级官员坎塔夫表示，约瑟夫在莫伊兹被暗杀后接管政权，以确保国家的连续性，现在有关国家的未来已经达成共识，抗议活动已经平息，约瑟夫将把权力移交给亨利。莫伊兹遇刺前两天曾任命原内政部长亨利为总理，但尚未宣誓就职。

坎塔夫称，19日将举行部长会议，如果一切顺利，约瑟夫将在20日交权。由于新政府没有总统，必须尽快举行选举。

约瑟夫在当天发表的美国《华盛顿邮报》采访中也表示，同意“为了国家的利益”离任，并愿意尽快移交权力。

另据美国《迈阿密先驱报》报道，海地总统莫伊兹7日遇害身亡前曾致电警方求援，大喊“我生命危在旦夕，快来救我”。报道称，7日凌晨1时34分莫伊兹致电国家警察局局长说，他情况危急，需



海地代理总理约瑟夫将交出权力

要警力增援，并喊道“他们正在房子旁开枪，快动员人力”。

莫伊兹花了10分钟请求支援，由于安全部队没有现身迹象，他还曾致电国家警察局一名受过战术训练的警官。他在

电话中喊道：“我需要你的帮助，就是现在！”“我的生命危在旦夕，赶快过来，来救我！”

在两人结束通话前，现场一片寂静，随后响起突击步枪声。据《国际在线》

## 访日告吹 文在寅不出席东京奥运开幕式

韩国总统府青瓦台19日宣布，总统文在寅本周将不会出访日本，也不会出席定于23日举行的东京奥运会开幕式。

青瓦台国民沟通首席秘书朴洙贤在记者会上说，韩日双方磋商了文在寅出席东京奥运会开幕式并举行韩日首脑会谈的可能性，就两国之间的历史问题和面向未来的合作方向举行了“有意义的讨论”。

朴洙贤说，尽管双方在磋商中达成了“相当程度的相互理解”，但磋商成果“不足以”举行首脑会谈。

据韩联社报道，韩方此前要求，如果举行首脑会谈，必须达成实质性成果，否则免谈；但日方没有全盘接受这一条件。

韩国知情人士先前说，韩方认为需要通过双方首脑之间的“深入讨论”来解

决两国悬而未决的问题，但日方暗示首脑会谈只是15分钟左右的简单会晤。

一名不愿公开姓名的青瓦台官员说，日本驻韩公使相马弘尚出言不逊引发的外交风波也是文在寅放弃访日的原因之一。

韩国JTBC电视台16日报道，该台记者当天中午参加相马弘尚举办的午餐会，问及韩日领导人会谈的可能性。相马弘尚回答说，日本无暇顾及两国之间的棘手问题，文在寅只是在“自嗨”。JTBC批评相马弘尚“没常识”，说他提及文在寅时使用“性用语”，用词下流。

这起事件招致韩方严正抗议。日本政府消息人士19日说，相马弘尚将被调回。

这名官员说：“这起事件发生后，公

众情绪和青瓦台内部氛围（对文在寅访日）转为怀疑态度，我们不得不有所考虑。”

韩国多项民调结果显示，许多韩国人反对文在寅在此时访问日本。

日本首相菅义伟19日晚些时候回应说，日本驻韩公使相马弘尚的言论“极其不妥”，他将在坚持日方一贯立场的同时，寻求与韩方继续对话，以修补双边关系。

因韩国法院判处日本企业必须就二战期间强征韩国劳工作出赔偿，韩日关系2019年以来恶化，迄今没有改善迹象。

韩日领导人2019年12月以来一直没有举行首脑会谈。今年6月七国集团峰会召开期间，文在寅与日本首相菅义伟只是简单互致问候。新华社特稿

就“北溪-2”天然气管道项目

## 媒体披露德美接近达成妥协

多名消息人士19日披露，美国与德国就两国间争议巨大的“北溪-2”天然气管道项目接近达成协议，有望近期宣布。

路透社报道，一名不愿公开身份的消息人士说，“我们预计（美国与德国官员之间的）讨论将在数天内达成解决方案”；另一名消息人士说，双方接近达成一致，以减轻乌克兰和美国国会议员对这一项目的忧虑。

依据这些消息人士的信息，双方决定确保乌克兰将获得更多投资以冲抵“北溪-2”项目带来的负面影响，投资领域包括能源运输和能源安全。另外，如果俄罗斯切断对东欧国家的天然气供应，德国将向乌克兰“回输”天然气。

“北溪-2”天然气管道从俄罗斯经由波罗的海海底抵达德国，可以使俄罗斯出口德国的天然气量翻倍，并输往更多欧洲国家。工程建设方11日说，管道铺设已经完成98%，预计8月底前完工。

然而，这一项目在美国与德国这对盟友之间引发严重分歧。美国政府要求德方终止这一项目，宣称它是俄罗斯地缘战略项目，威胁欧洲安全和能源安全，令欧洲过于依赖俄罗斯能源供应，且从俄罗斯输往欧洲的天然气可绕过乌克兰，使后者损失过境费。

德国政府坚称它仅是商业项目。俄政府指责美方阻挠这一项目意在挤压俄方在能源市场的份额，以便向欧洲高价兜售美国天然气。

德国总理安格拉·默克尔本月访问了乌克兰和美国，试图劝解对方放松对“北溪-2”的疑虑。默克尔与美国总统约瑟夫·拜登会晤后说，“北溪-2”是俄罗斯输往欧洲天然气的“补充项目”，不会取代过境乌克兰的输气项目；俄方如果停止经由乌克兰供气，欧洲方面可能对俄施加制裁。拜登说，美德都不容许俄罗斯把能源“当作胁迫或威胁邻国的武器”。新华社特稿